
Linear Regression

ภาควชิาวทิยาการคอมพวิเตอร ์ มหาวทิยาลยัเชยีงใหม่



การหาความสมัพนัธร์ะหวา่งสองตวัแปร

�บางที เราต้องการจะหาความสมัพนัธร์ะหว่าง ตวัแปรหรอืชดุ
ข้อมลู 2 ชดุ

�จาํนวนชั $วโมงที$ใช้ท่องหนังสือกบัคะแนนสอบ

�ปริมาณแอลกอฮอลท์ี$บริโภคกบั
อายขุยั (ปี)

�การศึกษา (ปี) กบัรายได้
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Noisy Data

�แต่ว่า ข้อมลูจริงมกัจะไมม่ีความสมัพนัธช์ดัเจน
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Linear Regression

� จึงจะต้องหาความสมัพนัธท์ี$
ใกล้เคียงที$สดุ

� เราจะมาใช้เทคนิคชื$อ 
linear regression ซึ$งจะหา
ความสมัพนัธใ์นรปูของ
สมการเชิงเส้น

� � �� � �
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reglin() Function ใน SciLab

�ฟังกช์นั reglin() ใช้ในการแก้ linear 

regression 

�รปูแบบการเรียกใช้ reglin()

Input:

�X คือ vector ที�มีค่า x
1

ถึง x
n

อยู่

�Y คือ vector ที�มีค่า y
1

ถึง y
n

อยู่

Output:

�a และ b เป็นค่าสมัประสิทธิ�  ในสมการ 
y = ax + b

�sig คือ ค่าเบี�ยงเบนมาตรฐานของค่า
ความต่างของแต่ละค่าใน vector กบั
ค่าเฉลี�ย

�ลาํดบัขั 2นตอนการใช้ reglin()

1. กาํหนด vector สาํหรบัค่า x

2. กาํหนด vector สาํหรบัค่า y

3. เรียก reglin()
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[a b sig] = reglin(X, Y)



การใชค้า่ a, b ที�ไดจ้าก reglin()

�ประมาณค่าจากสมการเชิงเส้นถดถอย

�มีค่า x เข้ามาใหม่

�ให้ z เป็นการประมาณค่า y จากสมการที�ได้จาก linear regression:

�� � � · � � �

�พลอตกราฟเส้นตรงจากสมการเพื$อเปรียบเทียบกบัข้อมลู

�จาํเป็นที�จะต้องมีค่า � � � · � � �	เพียงสองจดุคือ

��� � � · �� � �	และ	�� � � · �� ��

�เมื�อได้ z
1

กบั z
n

กส็ามารถวาดกราฟเส้นตรงจาก (x
1
, z

1
) ไปยงั (x

n
, 

z
n
) ได้ 
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การหาคา่ r

� คา่ r คอืสมัประสทิธิ �สหสมัพนัธ ์(Correlation Coefficient) ของ X และ Y

� มคีา่ตั �งแต่ -1 ถงึ 1

� r = 0 แสดงวา่ไมม่คีวามสมัพนัธเ์ชงิเสน้ระหวา่ง X กบั Y

� r < 0 แสดงวา่มคีวามสมัพนัธเ์ชงิเสน้ในทางลบระหวา่ง X กบั Y 

� เมื�อ X ลดลง y จะเพิ�มขึ�น

� เมื�อ X เพิ�มขึ�น y จะลดลง 

� r > 0  แสดงวา่มคีวามสมัพนัธเ์ชงิเสน้ในทางบวกระหวา่ง X กบั Y

� เมื�อ X เพิ�มขึ�น y จะเพิ�มขึ�นตาม

� เมื�อ X ลดลง y จะลดลง ตาม
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ตวัอยา่ง (1)

�จากแบบฝึกหดัที$ 5.7 หน้า 234

�“จากข้อมลูอายตุ้นไมแ้ละความสงูของต้นไมช้นิดหนึ$งจาํนวน 
8 ต้น ได้ข้อมลูดงันี2

จากข้อมลูนี2จงสรา้งสมการเพื$อประมาณความสงูของต้นไม้
จากอาย ุและ ประมาณความสงูของต้นไม ้ถ้าต้นไมม้ีอาย ุ9 ปี”
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ตน้ที& 1 2 3 4 5 6 7 8

อาย ุ(ปี) 1 2 3 4 5 6 7 8

ความสงู 
(ฟุต)

3.6 3.7 7.8 7.6 10.3 14.0 14.6 18.1



ตวัอยา่ง (2) − การหา Linear Regression ด้วย SciLab

1. สรา้ง vector สาํหรบัคา่ x และ y

2. ใช ้reglin() เพื�อหาคา่ a และ b

9

X = 1:8;

Y = [3.6 3.7 7.8 7.6 10.3 14.0 14.6 18.1];

[a b sig] = reglin(X, Y);



ตวัอยา่ง (3) − การหาสมการด้วย SciLab

3. วาดกราฟเปรยีบเทยีบ

4. ประมาณคา่เมื�อ x = 9
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plot(X, Y, '.r');

[m n] = size(X);

X_lin = [X(1) X(n)];

Z = a*X_lin + b;

plot(X_lin, Z, '-b');

x = 9

z =a*x + b;



ตวัอยา่ง (4) − การหาคา่ r
3. หาคา่ r
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mean_X = mean(X); ← ��

mean_Y = mean(Y); ← ��

sum_diff_XY = sum((X-mean_X).*(Y-mean_Y));

�∑ � � �� � � ��

sum_diff_Xsq = sum((X-mean_X).^2); ←∑ � � �� �

sum_diff_Ysq = sum((Y-mean_Y).^2); ←∑ � � �� �

r = sum_diff_XY/(sqroot(sum_diff_Xsq*sum_diff_Ysq));

�� �
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